
FUNDAMENTOS // La violencia en la pareja que se produce en adolescentes se conoce con el nombre de violencia en el noviazgo. 
Actualmente, es un problema generalizado en la adolescencia y existe un gran desconocimiento al respecto de las creencias/acti-
tudes que están ayudando a perpetuar este fenómeno. El objetivo de este estudio fue conocer la percepción de los adolescentes 
sobre esta violencia y estimar la frecuencia observada de exposición a diferentes ítems de violencia en el noviazgo, valorando las 
diferencias según sexo y nivel educativo. 

MÉTODOS // Se realizó en 2022 un estudio transversal en cuatro centros educativos públicos de Galicia (España) que impartían 
Educación Secundaria Obligatoria y Bachillerato. El muestreo de los centros fue de conveniencia. Se invitó a los estudiantes a con-
testar un cuestionario anónimo. Se estimó la frecuencia observada de exposición del estudiantado a diferentes ítems de violencia en 
el noviazgo y de identificación de la violencia. Para comparar las proporciones en función del sexo y del nivel educativo se empleó 
la prueba exacta de Fisher. 

RESULTADOS // Se incluyeron 410 estudiantes. El 99% de las mujeres percibieron que no es normal controlar la vestimenta de 
la pareja frente al 88% de los hombres; en relación con el control de las amistades, estos porcentajes fueron del 87,6% y el 73,1%, 
en mujeres y hombres, respectivamente. Con respecto a las críticas a la pareja, estos porcentajes fueron del 54,7% frente al 67,9%, 
respectivamente en mujeres y hombres. El 46,8% del estudiantado admitió conocer casos que enviaban varios mensajes al día para 
saber qué estaba haciendo la pareja. El 21,7% refirió conocer casos que sentían miedo de su pareja. 

CONCLUSIONES // La percepción de violencia en el noviazgo es mayor por parte de las mujeres. Las mayores diferencias entre 
hombres y mujeres se observan en los ítems del dominio control.  

PALABRAS CLAVE // Violencia; Adolescente; Percepción. 

RESUMEN

BACKGROUND // The violence produced in the context of dating is known as dating violence. Currently, it is a widespread problem 
in adolescence and there is a great lack of knowledge about the beliefs/attitudes that help perpetuate this phenomenon. This study 
aimed to assess how adolescents perceive dating violence. Additionally, to estimate the observed frequency of exposure of adoles-
cents to different dating violence items, assessing the differences according to sex and educational level.

METHODS // A cross-sectional study was carried out in 2022 among high school students coming from Spain (Galician Region) The data 
was collected by means of an anonymous online questionnaire. A descriptive analysis of the data obtained was conducted. The observed 
frequency of adolescents’ exposure to different items of dating violence and identification of violence was estimated. Fisher’s exact test 
was used to compare the proportions according to sex and educational level.

RESULTS // 410 students were included. 99% of the women perceived that it is not normal to control their partner’s clothing compa-
red to 88% of the men; in relation to the control of friendships these percentages were 87.6% and 73.1% and with respect to criticism 
of the partner 54.7% vs 67.9%, respectively in women and men. 46.8% of the students admitted knowing of cases in which they sent 
several messages a day to find out what their partner was doing. 21.7% referred to be aware of cases who felt fear of the partner. 

CONCLUSIONS // The perception of dating violence by women is higher. The largest differences between men and women are in 
the items of the control domain.

KEYWORDS // Violence; Perception; Adolescent.
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INTRODUCCIÓN

LA  VIOLENCIA EN LA PAREJA PUEDE INCLUIR 
daño físico, sexual o psicológico, abarcando las 
agresiones, la coacción sexual, el maltrato psi-
cológico y los comportamientos de control (1). 
En el caso de que la violencia en la pareja sea 
en una pareja de adolescentes se denomina 
violencia en el noviazgo (dating violence) (2).

En España, según datos de 2019 del Minis-
terio de Igualdad, la prevalencia de violencia 
física y/o sexual por parte de la pareja o expa-
reja fue del 14,2%, presentándose entre los 
dieciséis-veinticuatro años un mayor riesgo 
de sufrir todos los tipos de violencia (3). En 
la actualidad, las nuevas tecnologías consti-
tuyen la principal vía de comunicación entre 
los/las adolescentes, y del mismo modo que 
simplifica la socialización, también aumenta 
el riesgo de sufrir violencia en la adolescen-
cia. Esta violencia puede clasificarse en ciber-
control (acosar) y/o ciberagresión (dañar) (4).

Las consecuencias psicológicas más presen-
tes de la violencia en el noviazgo son: depre-
sión, ansiedad, insomnio, autoestima baja, 
irritabilidad, nerviosismo y agotamiento (3,5). 
La relación entre el grado de violencia y pade-
cer enfermedades mentales es directamente 
proporcional, y esta asociación disminuye con 
la edad (5). A esto se le suma el abuso del con-
sumo de sustancias como respuesta al trato o 
ruptura de la relación, donde el tabaco y los 
antidepresivos son las más demandadas por 
las mujeres (3). 

Sufrir violencia en el noviazgo aumenta 
el riesgo de sufrir este tipo de violencia en la 
vida adulta. El peor desenlace de la violen-
cia en la pareja y la expresión máxima de esta 
son los feminicidios. En 2021, cuarenta y tres 
mujeres fueron asesinadas por hombres que 
habían sido o eran su pareja/expareja. De 
ellas, el 14% eran menores de treinta años (6).

Aunque existen estudios previos acerca 
de la violencia en el noviazgo en Europa (7,8), 

se necesitan estudios que integren la amplia 
variedad de factores protectores y posibles 
precursores de la violencia en el noviazgo (9), 
y que permitan establecer si existe relación 
entre estas conductas en la adolescencia y la 
vida adulta. Por tanto, continúa siendo impor-
tante conocer las creencias/actitudes que ayu-
dan a perpetuar la violencia en el noviazgo. 

El objetivo principal de este estudio fue 
conocer la percepción de los/las adolescen-
tes sobre la violencia en el noviazgo. Adicio-
nalmente, se pretende estimar la frecuen-
cia observada de exposición de los/las ado-
lescentes a diferentes ítems de violencia en 
el noviazgo, valorando las diferencias según 
sexo y nivel educativo. 

SUJETOS Y MÉTODOS

EN JUNIO DE 2022 SE LLEVÓ A CABO UN 
estudio transversal descriptivo. La población 
objetivo fueron los/las estudiantes de 3º y 4º 
de Educación Secundaria Obligatoria (ESO) y 
1º y 2º de Bachillerato de cuatro centros edu-
cativos, situados en la provincia de A Coruña 
(Galicia, España). El muestreo de los centros 
fue de conveniencia, seleccionando dos cen-
tros del área de influencia de Santiago de 
Compostela con alumnos procedentes mayo-
ritariamente del ámbito urbano y dos del 
ámbito rural. Se incluyó a todo el estudian-
tado de dichos centros matriculado en 3º y 
4º de ESO y 1º y 2º de Bachillerato, que dio su 
consentimiento para participar en el estudio. 

Para el cálculo del tamaño de muestra se 
empleó el programa EPIDAT, teniendo en 
cuenta que, según datos de la Macroencuesta 
de Violencia de Género de 2019 (10), en España 
la prevalencia de mujeres de dieciséis-veinti-
cuatro años que sufren violencia de pareja se 
fue del 46,6%  y que la población de personas 
de quince a diecinueve años en la provincia 
de A Coruña en el año 2021 fue de 47.376 per-
sonas (9). El resultado del cálculo, con una pre-
cisión del 5% y un intervalo de confianza (IC) 
del 95%, fue de 380 sujetos. Se incrementó la 
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muestra en un 10% para tener en cuenta la 
falta de participación. 

Para llevar a cabo el estudio se contactó en 
primer lugar con los cuatro centros educati-
vos mediante correo electrónico y se informó 
a la dirección de los centros sobre la inten-
ción de la investigación. Tras la autorización 
de la dirección del centro educativo se realizó 
una breve presentación a los/las estudiantes 
sobre los objetivos del estudio, las caracterís-
ticas del cuestionario, el consentimiento para 
participar y el tratamiento de los datos obte-
nidos. Tras la presentación en el aula, se pro-
porcionó un código QR de acceso al cuestiona-
rio a los/las participantes. Todo el estudian-
tado contaba con teléfono móvil. La duración 
media de cumplimentación del cuestionario 
fue de diez minutos. 

El estudio fue aprobado por el Comité de 
Ética de la Universidad de Santiago de Com-
postela (informe disponible bajo petición). 

Recogida de datos. El instrumento de recogida 
de datos fue un cuestionario anónimo online 
elaborado ad hoc que consiste en una adapta-
ción de la Escala de violencia de género entre 
adolescentes (ESVIGA) (11). El cuestionario fue 
previamente testado en el equipo investiga-
dor y con los docentes de los centros. El tra-
tamiento, comunicación y cesión de los datos 
por parte del equipo investigador se realizó 
de conformidad con lo dispuesto en el Regla-
mento de la Unión Europea 2016/679 y la Ley 
Orgánica 3/2018, de 5 de diciembre, Protección 
de Datos Personales y garantía de los Derechos 
Digitales, así como en la normativa de la Uni-
versidad de Santiago de Compostela.

Variables. Las variables sociodemográficas 
valoradas fueron el sexo (masculino o feme-
nino), la identidad sexual (hombre o mujer) y 
el nivel educativo (ESO o Bachiller). Debido a 
que todos los participantes fueron cisgénero, 
nos referimos a las personas del sexo mascu-
lino como hombres y a las personas del feme-
nino como mujeres.

En la Tabla 1, se muestran, agrupadas por 
dominio, las preguntas realizadas para eva-
luar la violencia en el noviazgo.  Las respuestas 
posibles para todas las preguntas fueron No es 
normal nunca, Puede no ser normal en algunas 
ocasiones, Puede ser normal en algunas oca-
siones o Es normal siempre. Además, se valoró 
para cada pregunta si la persona conocía a 
algún caso donde ocurriese esta situación. 

Análisis de datos. Se llevó a cabo un análisis 
descriptivo y se estimó la frecuencia obser-
vada de exposición de los/las adolescentes a 
diferentes ítems de violencia en el noviazgo, 
como violencia física, control, violencia psico-
lógica, violencia verbal y miedo, y además se 
estimó la frecuencia observada de identifica-
ción de la violencia en el entorno del adoles-
cente. Para comparar las proporciones en fun-
ción del sexo y del nivel educativo se empleó 
la prueba exacta de Fisher. El análisis se rea-
lizó con el programa Stata v14.2. 

RESULTADOS 

SE OBTUVO INFORMACIÓN DE 410 ADOLES-
centes de quince a diecinueve años de edad. 
La tasa de respuesta fue del 88,9%. Participa-
ron 209 mujeres (51%) y el número de cuestio-
narios cumplimentados por adolescentes que 
estaban cursando la ESO fue mayor que los de 
Bachillerato (258 frente a 152). 

Percepción de violencia en el noviazgo. La pre-
sencia de violencia en el noviazgo reconocida 
por los/las estudiantes fue alta en ítems asocia-
dos al control, violencia psicológica y violencia 
verbal. Los adolescentes mostraron una menor 
aceptación de la violencia física [Tabla 2].  

Alrededor del 46,8% de los encuestados 
admitieron conocer casos que enviaban varios 
mensajes al día para saber lo que estaba 
haciendo la pareja, un 46,3% conocía algún 
caso que criticaba a la pareja y un 42% cono-
cía casos que le gritaban a la pareja. El por-
centaje que refirió conocer casos que sentían 
miedo de su pareja fue del 21,7% [Tabla 3].  
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Tabla 1
Preguntas realizadas para evaluar la violencia en el noviazgo. 

Dominio Preguntas 

Violencia física 
¿Es normal empujar con violencia a la pareja?
¿Es normal golpear a la pareja con un objeto?
¿Es normal agredir a la pareja?

Control 

¿Es normal enviar varios mensajes al día a la pareja para saber  
qué está haciendo?
¿Es normal controlar la última conexión de la pareja en redes sociales?
¿Es normal decir a la pareja con que amigos quedar?
¿Es normal controlar lo que debe vestir la pareja?
¿Es normal coger el teléfono de la pareja sin permiso?

Violencia psicológica 
¿Es normal criticar a la pareja?
¿Es normal amenazar a la pareja con hacerse daño si se corta la relación?

Violencia verbal  ¿Es normal gritar a la pareja?

Miedo ¿Es normal sentir miedo en una relación?

Tabla 2
Percepción de violencia en el noviazgo en función del sexo y del nivel educativo. 

Preguntas
%  

total 
(N)

% 
hombres 

(N)

%  
mujeres 

(N)

P  
valor  
sexo 

%  
ESO  
(N)

%  
Bachiller 

(N)

P valor  
nivel  

educativo

¿Es normal enviar 
varios mensajes  
al día a la pareja para 
saber qué  
está haciendo?

No es normal nunca 28,3 (116) 27,9 (56) 28,7 (60)

0,500

30,2 (78) 25,0 (38)

0,413

Puede no ser normal  
en algunas ocasiones 34,9 (143)  33,3 (67) 35,9 (75) 35,3 (92) 32,9 (50)

Puede ser normal  
en algunas ocasiones 33,7 (138) 34,3 (69) 33,5 (70) 31,0 (80) 38,8 (59)

Es normal siempre 3,2 (13) 4,5 (9) 1,9 (4) 3,1 (8) 3,3 (5)

¿Es normal  
controlar  
la última conexión  
de la pareja  
en redes sociales?

No es normal nunca  74,9 (307) 74,1 (149) 75,6 (158)

0,654

72,1 (186) 79,6 (121)

0,382

Puede no ser normal  
en algunas ocasiones 12,9 (53)  13,4 (27) 12,4 (26) 14,7 (38) 9,9 (15)

Puede ser normal  
en algunas ocasiones 10,5 (43) 11,4 (23) 9,6 (20) 11,2 (29) 9,2 (14)

Es normal siempre 1,7 (7) 1,0 (2) 2,4 (5) 1,9 (5) 1,3 (2)
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Tabla 2 (continuación)
Percepción de violencia en el noviazgo en función del sexo y del nivel educativo. 

Preguntas
%  

total 
(N)

% 
hombres 

(N)

%  
mujeres 

(N)

P  
valor  
sexo 

%  
ESO  
(N)

%  
Bachiller 

(N)

P valor  
nivel  

educativo

¿Es normal que  
la pareja diga con 
qué amigos quedar?

No es normal nunca 80,5 (330) 73,1 (147) 87,6 (183)

0,003 

78,3 (202) 84,2 (128)

0,111 

Puede no ser normal  
en algunas ocasiones 11,2 (46) 14,9 (30) 7,7 (16)    13,6 (35) 7,2 (11)

Puede ser normal  
en algunas ocasiones 6,6 (27) 9,5 (19) 3,8 (8) 5,8 (15) 7,9 (12) 

Es normal siempre 1,7 (7) 2,5 (5) 1,0 (2) 2,3 (6) 0,7 (1)

¿Es normal que  
la pareja controle  
lo que vestir?

No es normal nunca 93,4 (381) 88,0 (177) 99,0 (207)

<0,001

91,5 (236) 97,4 (148)

0,121

Puede no ser normal  
en algunas ocasiones 3,9 (16) 7,5 (15) 0,0 (0) 5,0 (13) 1,3 (2)

Puede ser normal  
en algunas ocasiones 2,5 (10) 4,0 (8) 1,0 (2) 3,1 (8) 1,3 (2)

Es normal siempre 0,3 (1) 0,5 (1) 0,0 (0) 0,4 (1) 0,0 (0)

¿Es normal criticar  
a la pareja?

No es normal nunca 61,5 (252)  54,7 (110) 67,9 (142)

0,004

64,7 (167) 55,9 (85)

0,088

Puede no ser normal  
en algunas ocasiones 21,2 (87) 22,4 (45) 20,1 (42) 20,5 (53) 22,4 (34)

Puede ser normal  
en algunas ocasiones 15,9 (65) 19,9 (40) 12,0 (25) 12,8 (33) 21,1 (32)

Es normal siempre 1,5 (6) 3,0 (6) 0,0 (0) 1,9 (5) 0,7 (1)

¿Es normal coger  
el teléfono de la 
pareja sin permiso?

No es normal nunca 79,8 (327) 76,1 (153) 83,3 (174)

0,175

76,7 (198) 84,9 (129)

0,014

Puede no ser normal  
en algunas ocasiones 12,9 (53) 14,4 (29) 11,5 (24) 16,7 (43) 6,6 (10)

Puede ser normal  
en algunas ocasiones 6,8 (28) 8,5 (17) 5,3 (11) 5,8 (15) 8,6 (13)

Es normal siempre 0,5 (2) 1,0 (2) 0,0 (0) 0,8 (2) 0,0 (0)

¿Es normal gritar  
a la pareja?

No es normal nunca 65,9 (270) 60,7 (122) 70,8 (148)

0,088

67,1 (173) 63,8 (97)

0,685

Puede no ser normal  
en algunas ocasiones 18,5 (76) 19,4 (39) 17,7 (37) 19,0 (49) 17,8 (27)

Puede ser normal  
en algunas ocasiones 15,1 (62) 19,4 (39) 11,0 (23) 13,6 (35) 17,8 (27)

Es normal siempre 0,5 (2) 0,5 (1) 0,5 (1) 0,4 (1) 0,7 (1)
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Tabla 2 (continuación)
Percepción de violencia en el noviazgo en función del sexo y del nivel educativo. 

Preguntas
%  

total 
(N)

% 
hombres 

(N)

%  
mujeres 

(N)

P  
valor  
sexo 

%  
ESO  
(N)

%  
Bachiller 

(N)

P valor  
nivel  

educativo

¿Es normal que  
la pareja amenace  
con hacerse daño si 
se corta la relación?

No es normal nunca 95,6 (392) 93,5 (188) 97,6 (204)

0,174

94,2 (243) 98,0 (149)

0,304

Puede no ser normal  
en algunas ocasiones 2,7 (11) 4,0 (8) 1,4 (3) 3,5 (9) 1,3 (2)

Puede ser normal  
en algunas ocasiones 1,2 (5) 1,5 (3) 1,0 (2) 1,5 (4) -

Es normal siempre 0,5 (2) 1,0 (2) 0,0 (0) 0,8 (2) 0,0 (0)

¿Es normal empujar 
con violencia a  
la pareja?

No es normal nunca 97,1 (398) 95,5 (192) 98,6 (206) 

0,227

95,7 (247) 99,3 (151)

0,104

Puede no ser normal  
en algunas ocasiones 2,2 (9) 3,0 (6) 1,4 (33) 3,5 (9) 0,0 (0)

Puede ser normal  
en algunas ocasiones 0,2 (1) 0,5 (1) 0,0 (0) 0,4 (1) 0,0 (0)

Es normal siempre 0,5 (2) 1,0 (2) 0,0 (0) 0,4 (1) 0,7 (1)

¿Es normal golpear  
a la pareja con  
un objeto?

No es normal nunca 96,9 (397) 94,5 (190) 99,0 (207)

0,074

96,1 (248) 98,0 (149)

0,69

Puede no ser normal  
en algunas ocasiones 1,2 (5) 2,0 (4) 0,5 (1) 1,5 (4) 0,7 (1)

Puede ser normal  
en algunas ocasiones 1,7 (7) 3,0 (6) 0,5 (1) 1,9 (5) 1,3 (2)

Es normal siempre 0,2 (1) 0,5 (1) 0,0 (0) 0,4 (1) 0,0 (0)

¿Es normal agredir  
a la pareja?

No es normal nunca 98,1 (402) 97,0 (195) 99,0 (207)

0,391

96,9 (250) 100,0 (100)

0,186

Puede no ser normal  
en algunas ocasiones 1,2 (5) 2,0 (4) 0,5 (1) 1,9 (5) 0 (0,0)

Puede ser normal  
en algunas ocasiones 0,5 (2) 0,5 (1) 0,5 (1) 0,8 (2) 0 (0,0)

Es normal siempre 0,2 (1) 0,5 (1) 0,0 (0)  0,4 (1) 0 (0,0)

¿Es normal sentir 
miedo en una  
relación?

No es normal nunca 91,2 (374) 88,1 (177) 93,8 (196)

0,098

89,9 (232) 92,8 (141)

0,303

Puede no ser normal  
en algunas ocasiones 4,4 (18) 5,5 (11) 3,4 (7) 5,8 (15) 2,0 (3)

Puede ser normal  
en algunas ocasiones 3,4 (14) 4,5 (9) 2,9 (6) 3,5 (9) 4,0 (6)

Es normal siempre 1,0 (4) 2,0 (4) 0,0 (0) 0,8 (2) 1,3 (2)
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Tabla 3
Conocimiento de casos de violencia en el noviazgo. Resultados globales. 

Preguntas
%  

total 
(N)

% 
hombres 

(N)

%  
mujeres 

(N)

P  
valor  
sexo 

%  
ESO  
(N)

%  
Bachiller 

(N)

P valor  
nivel  

educativo

¿Conoces algún caso en el que se 
enviaran varios mensajes al día a la 
pareja para saber qué está haciendo?

No 49,5 (203) 56,2 (113) 43,1 (90)
0,013

51,6 (133) 46,1 (70))
0,489

Sí 46,8 (192) 41,8 (84) 51,7 (108) 44,6 (115) 50,7 (77)

¿Conoces algún caso en el que se  
controle la última conexión de  
la pareja en redes sociales

No 64,2 (263) 71,1 (143) 57,4 (120)
0,015

64,7 (167) 63,2 (96)
0,696

Sí 33,9 (139) 27,4 (55) 40,2 (84) 33,0 (85) 35,5 (54)

¿Conoces algún caso en el que  
la pareja diga con que amigos quedar?

No 67,8 (278) 72,1 (145) 63,6 (133)
0,156

70,2 (181) 63,8 (97)
0,359

Sí 30,0 (123) 26,4 (53) 33,5 (70) 27,5 (71) 34,2 (52)

¿Conoces algún caso en el que  
la pareja controle lo que vestir?

No 81,5 (334) 86,6 (174) 76,6 (160)
0,015

83,3 (215) 78,3 (119)
0,017

Sí 15,9 (65) 12,4 (25) 19,1 (40) 12,8 (33) 21,1 (32)

¿Conoces algún caso en que  
se critique a la pareja?

No 50,5 (207) 57,2 (115)  44,0 (92)
0,027

54,7 (141) 43,4 (66)
0,03

Sí 46,3 (190) 40,3 (81) 52,2 (109) 41,5 (107) 54,6 (83)

¿Conoces algún caso en el que se coja 
el teléfono de la  pareja sin permiso?

No 66,3 (272) 71,6 (144) 61,2 (128)
0,076

67,4 (174) 64,5 (98)
0,075

Sí 30,0 (123) 24,9 (50) 34,9 (73) 27,5 (71) 34,2 (52)

¿Conoces algún caso en el que  
se grite a la pareja?

No 54,6 (224) 65,7 (132) 44,0 (92)
<0,001

58,9 (152) 47,4 (72) 
0,005

Sí 42,0 (172) 32,3 (65) 51,2 (107) 36,4 (94) 51,3 (78)

¿Conoces algún caso en el que  
la pareja amenace con hacerse  
daño si se corta la relación?

No 67,1 (275) 77,1 (155) 57,4 (120)
<0,001

71,7 (185) 59,2 (90)
0,017

Sí 29,8 (122)  21,4 (43 37,8 (79) 24,8 (64) 38,2 (58)

¿Conoces algún caso en el que se 
empuje con violencia a la pareja?

No 84,4 (346) 90,1 (181) 79,0 (165)
0,007

88,0 (227) 78,3 (119)
0,005

Sí 13,4 (55) 9,0 (18) 17,7 (37) 9,3 (24) 20,4 (31)

¿Conoces algún caso en el que se 
golpee a la pareja con un objeto?

No 87,3 (358) 92,0 (185) 82,8 (173)
0,012 

88,8 (229) 84,9 (129)
0,129

Sí 9,0 (37) 6,5 (13) 11,5 (24) 7,0 (18) 12,5 (19)

¿Conoces algún caso en el que  
se agreda a la pareja?

No 85,1 (349) 92,5 (186) 78,0 (163)
<0,001

88,0 (227) 80,3 (122)
0,032

Sí 11,7 (48) 7,0 (14) 16,3 (34) 8,5 (22) 17,1 (26)

¿Conoces algún caso en el que  
se sienta miedo en una relación?

No 73,9 (303) 84,6 (170) 63,6 (133)
<0,001

77,9 (201) 67,1 (102)
0,003

Sí 21,7 (89)  13,4 (27) 29,7 (62) 16,7 (43) 30,3 (46)
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Diferencias por sexo y nivel educativo. La 
principal diferencia entre sexos se observa en 
algunas de las preguntas relacionadas con el 
dominio control [Tabla 2]. Destacan las dife-
rencias significativas en la percepción del 
control de la vestimenta de la pareja (99% de 
las mujeres frente al 88% de los hombres con-
sideran que nunca es normal controlar la ves-
timenta), ni el control de las amistades (87,6% 
frente al 73,1%, respectivamente, consideran 
que nunca era normal controlar con quien 
quedar) o las críticas a la pareja (54,7% frente 
al 67,9%, respectivamente). Los hombres tam-
bién perciben menos violencia psicológica 
que las mujeres. Así, el 55% de los hombres 
consideran que nunca es normal criticar a la 
pareja frente al 68% de las mujeres. 

En general, el número de casos de violen-
cia física y verbal conocidos por las mujeres es 
superior al de casos reconocidos por los hom-
bres [Tabla 3].

Se observaron diferencias en función del 
nivel educativo en el ítem asociado al control, 
donde en torno al 85% de los estudiantes de 
Bachillerato consideran que no es nunca nor-
mal coger el teléfono de la pareja frente al 77% 
de los/las estudiantes de la ESO [Tabla 2].

Así, el 17,7% de los hombres afirman cono-
cer casos en los que se empuja con violencia 
a la pareja frente al 9% de las mujeres. Estos 
porcentajes se sitúan en el 20,4% en Bachille-
rato frente al 9,3% de la ESO. 

DISCUSIÓN 

LA FRECUENCIA OBSERVADA DE EXPOSICIÓN 
de los/las adolescentes a los ítems de violencia 
en el noviazgo relativos al control, violencia psi-
cológica y verbal, es alta. Los resultados mues-
tran que la violencia psicológica está más nor-
malizada entre los adolescentes hombres y que 
hay más adolescentes mujeres que conocen 
casos de violencia física y verbal. Estas cifras 
son más altas en los/las estudiantes de Bachille-
rato en comparación con los de la ESO. 

Para comprender porque hay pocas dife-
rencias en la forma en que las mujeres y hom-
bres normalizan y aceptan la violencia en el 
noviazgo, a pesar de que las mujeres sufren 
y/o conocen a más personas que sufren vio-
lencia, es necesario analizar la situación 
desde una perspectiva de género (PG). La PG 
es un enfoque teórico cuyo objetivo princi-
pal es analizar las desigualdades de género, 
siendo algunas de sus categorías centrales los 
roles/prácticas de género y las relaciones de 
poder o sistemas de dominación (subordina-
ción entre sexos) (12). Estudios previos seña-
lan que las ideologías patriarcales que defi-
nen las relaciones simbólicas entre géneros 
contribuyen al no reconocimiento o acepta-
ción de la violencia. Así, mientras que tradi-
cionalmente la masculinidad se asocia con 
violencia, agresividad y dominio, la socializa-
ción de las mujeres y las niñas sigue muy vin-
culada a la consecución del amor romántico, 
lo que conlleva en muchos casos la idealiza-
ción de la pareja, la sumisión o la dependen-
cia, que las hacen precisamente más vulne-
rables al padecimiento de comportamientos 
violentos y a la asunción del rol de víctimas. 
De acuerdo con una revisión de treinta y tres 
estudios, las mujeres tienden a centrarse más 
que los hombres en los aspectos positivos de 
su pareja, a negar o minimizar el problema 
y a autoengañarse, llegando en ocasiones a 
normalizar, tolerar y justificar su situación 
violencia (13). 

Identificar conocimiento de más casos de 
violencia física en el entorno de las muje-
res  adolescentes coincide con lo descrito en 
otros estudios, donde los resultados obteni-
dos muestran que la violencia física en pare-
jas heterosexuales se percibe como más fre-
cuente entre los hombres hacia las mujeres (2). 
Esto puede deberse a los estereotipos de com-
portamiento de cada género. Así, hay ciertas 
actitudes agresivas mejor vistas en los hom-
bres y una mayor cohibición en las mujeres 
que justifican la violencia, debido a su posi-
ción de vulnerabilidad a la hora de actuar 
violentamente. 
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El control ejercido por la pareja asociado 
a las nuevas tecnologías es el ítem donde se 
observa mayor normalización de las conduc-
tas, observándose que únicamente el 27,9% 
de los adolescentes y el 28,7% de las adoles-
centes considera que no es nunca normal 
enviar varios mensajes a la pareja para con-
trolar lo que está haciendo. Estos porcenta-
jes son similares a los obtenidos en un estu-
dio previo realizado en 640 adolescentes de 
trece a diecisiete años en centros educativos 
de Terrasa y Alicante, que observa que el 22% 
de las niñas y el 20,5% de los niños informa-
ban haber sufrido control y/o miedo a la victi-
mización (9). Una explicación plausible puede 
ser la romantización de las situaciones de con-
trol, siendo consistente con lo plasmado en los 
estudios dedicados a la violencia de género en 
la adolescencia, donde se destaca la normali-
zación de las conductas de control a través de 
las nuevas tecnologías, siendo blanqueadas 
como pruebas de amor y confianza (15,16).

Se observa que el control de la pareja a tra-
vés de las nuevas tecnologías son conduc-
tas muy comunes entre los adolescentes de 
ambos sexos; el 46,8% conoce algún caso 
que envía varios mensajes al día para cono-
cer qué está haciendo la pareja y un 33,9% 
conoce algún caso que controla la conexión 
de la pareja en redes sociales. Estos hallazgos 
denotan una baja percepción de riesgo aso-
ciado a este tipo de control que, tal y como ya 
se comenta, parece haberse normalizado (17). 
Algunos autores indican que la juventud 
podría ser especialmente vulnerable a una 
mala interpretación del control de pareja, 
debido a la visión irreal y distorsionada que 
tienen del amor (16). Algunos estudios sobre la 
prevalencia de conductas como control, ame-
nazas y/o humillación a través de herramien-
tas electrónicas parecen mostrar que estos 
comportamientos han pasado a formar parte 
de la comunicación habitual de los/las ado-
lescentes. Sin embargo, este tipo de control 
está asociado con mayor depresión y ansie-
dad para las víctimas (18), mayor incertidum-
bre sobre la relación, mayor inseguridad, esti-

los de apego, conductas antisociales y niveles 
más altos de hostilidad, así como aumento en 
el riesgo de suicidio. Por esto, se señala que 
sería necesario invertir en iniciativas educati-
vas para evitar la extensión de este problema, 
ya que este tipo de violencia se está viendo 
incrementada (18,19). 

Respecto a la violencia psicológica y ver-
bal, observamos que un alto porcentaje de 
adolescentes conocen casos que critican o gri-
tan a la pareja. Esto coincide con otros estu-
dios llevados a cabo, tanto en España como en 
otros países, que muestran que estas conduc-
tas abusivas son el tipo de agresión más fre-
cuente (20,21). Esto puede deberse a que estas 
agresiones no son consideradas por los ado-
lescentes como maltrato y, por lo tanto, pare-
cen estar bastante aceptadas (22). Las amena-
zas y el chantaje emocional son otras mani-
festaciones de la violencia psicológica. En el 
presente estudio, uno de cada tres encuesta-
dos conoce a alguien que amenazó a su pareja 
con autolesionarse si rompía la relación. 

Por otra parte, los resultados obtenidos 
muestran que la percepción de riesgo que tie-
nen los hombres sobre conductas inadecua-
das en las relaciones adolescentes es menor 
que la de las mujeres. Los datos coinciden 
con lo expuesto en un estudio realizado por 
la Delegación del Gobierno contra la Violencia 
de Género (3), donde, mediante una encuesta 
cumplimentada por adolescentes, se registró 
que el porcentaje de hombres que reconocie-
ron haber ejercido determinadas situaciones 
de violencia era menor que el de mujeres que 
manifestaron haberlas sufrido. Además, se 
evidenció que la proporción de hombres que 
justificaban la violencia triplicaba el porcen-
taje de mujeres y se observaron diferencias 
según el nivel de estudios. Esto podría justi-
ficarse por la mayor idealización del amor a 
estas edades y con el hecho de que, a mayores 
edades, las parejas son más conscientes de las 
actitudes de abuso (23). En nuestro estudio, el 
porcentaje de adolescentes que conocen casos 
de violencia es inferior en el grupo de la ESO, 
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posiblemente porque el número de noviazgos 
aumenta con la edad.

Además de los inconvenientes ligados 
al diseño transversal, este estudio contiene 
varias limitaciones. La principal es la posible 
presencia de un sesgo de deseabilidad social, 
que se trata de mitigar con el uso de cuestio-
narios anónimos online y proyectando las pre-
guntas a terceros. También constituye una 
limitación que el cuestionario empleado no 
se pilotó en jóvenes. Sin embargo, debido a 
que el cuestionario se presentó en el aula y el 
equipo investigador estuvo presente durante 
la cumplimentación del mismo, los/las jóve-
nes pudieron solicitar aclaraciones si las 
necesitaban. Otra limitación es que no se pre-
guntó a los adolescentes si tenían o habían 
tenido pareja. 

La elevada participación en el estudio 
sugiere que estos datos podrían ser repre-
sentativos de escolares gallegos de estas eda-
des. Además, la alta participación garantiza 
la aplicabilidad de los resultados, aunque no 
se puede descartar que los resultados no sean 
totalmente extrapolables a otros ámbitos. 

En resumen, la percepción de violencia en el 
noviazgo es mayor por parte del sexo femenino. 
Las mayores diferencias entre sexos se obser-
van en los ítems de control. Según la literatura 
analizada, estas diferencias pueden deberse a 
los estereotipos de género, que contribuyen a 
perpetuar la violencia en el noviazgo. Debido 
a que el carácter transversal de este estudio 
no permite la generalización de conclusiones, 
parece necesario desarrollar más estudios epi-
demiológicos en el ámbito escolar, con el obje-
tivo de caracterizar la violencia en el noviazgo 
en los/las estudiantes de Galicia. 
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